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Seniors for Future
„Für eine lebenswerte Zukunft auf unserer Erde!“



Liebe Schülerinnen und Schüler, liebe Studierende!

Seit Wochen beherrscht ihr die mediale Berichterstattung mit euren Streiks! Euer Engagement, eure Kreativität, euer Durchhaltevermögen mit denen ihr euch für eine saubere und lebenswerte Zukunft einsetzt, begeistern uns.
Dass die Streiks als „Schwänzerei“ verunglimpft werden, können wir nicht gutheißen. Die meisten von Euch setzen sich inhaltlich sehr intensiv mit der vielschichtigen Problematik des Klimaschutzes auseinander.

Für uns ist klar, die Zukunft unserer „Mutter Erde“, unser „gemeinsames Haus“, hat Vorrang, und damit eure Zukunft! Deswegen sagen wir: „Weiter so!“! 

Viele Wissenschaftler und Experten stehen an eurer Seite! Nutzt deren Wissen, um eure Forderungen zu präzisieren. Gemeinschaft macht stark.

Tun wir gemeinsam das, was jeder von uns an seinem Platz machen kann. Das ist sehr viel! Verpackungsmüll meiden, Energie sparen, Sorgfalt beim Wasserverbrauch, weniger Fleischkonsum,….   Mehr Sein statt „haben wollen“. 

Euer Streik hat allen gezeigt, was von der Politik aber leider auch von vielen von uns jahrelang versäumt wurde.
Dafür, dass ihr diese Energie aufbringt, danken wir euch. Dies ist die vielleicht wichtigste Aufgabe der jungen Generation und ihr erfüllt sie mit Bravour.  

In diesem Sinne unterstützen wir euch bei euren Aktionen und euren Forderungen. Bleibt laut und dabei friedvoll, sodass man euch nie wieder ignorieren kann!


Die Unterzeichnenden:		                   	Münster 30.März 2019
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